Madrid, 10 de junio de 2015
Dª Julia Suderow
Urb. De los Pajares, 7 
Collado Mediano
28450 - MADRID
Estimada accionista:


En relación con su escrito de fecha 3 de junio de 2015, dirigido a la Oficina del Accionista de Telefónica, S.A., le facilitamos a continuación las siguientes aclaraciones a las cuestiones que en el mismo se plantean:

1. Miembros de Consejo de Administración
A) PROCESO DE SELECCIÓN

· ¿Garantiza el proceso de selección de candidatos para el consejo de administración vigente la inclusión de todas las candidatas mujeres idóneas en todas las etapas del proceso? ¿Si es así de qué forma?
En efecto. El artículo 10.3 del Reglamento del Consejo de Administración de la Compañía establece que el Consejo de Administración, y la Comisión de Nombramientos, Retribuciones y Buen Gobierno, procurarán, dentro del ámbito de sus respectivas competencias, que la elección de quien haya de ser propuesto para el cargo de Consejero recaiga sobre personas de reconocida solvencia, competencia y experiencia, que se encuentren dispuestas a dedicar el tiempo y esfuerzo necesarios al desarrollo de sus funciones, debiendo extremar el rigor en relación con la elección de aquellas personas llamadas a cubrir los puestos de Consejeros independientes.

Por tanto, el procedimiento de selección descrito se basa exclusivamente en criterios totalmente objetivos, como son los méritos personales del candidato (“solvencia, competencia y experiencia”) y su capacidad de dedicación al ejercicio de las funciones de Consejero, por lo que no adolece de ningún sesgo implícito capaz de obstaculizar la selección de Consejeras, encontrándose, dentro de los potenciales candidatos a ser Consejeros, candidatas mujeres que reúnan el perfil profesional buscado en cada momento.
En consecuencia, y de acuerdo con lo indicado, la Compañía parte de la premisa de que en el proceso de selección de candidatos para el Consejo de Administración, en todo momento y en todas sus etapas, se considerarán todos los candidatos idóneos, incluidas naturalmente las mujeres que reúnan las condiciones requeridas. 
· ¿Existe un resumen de los requisitos exigidos al que pueda acceder el público para conocer cómo está compuesto el Consejo de Administración?

Tal y como se ha señalado, los requisitos objetivos exigidos en la elección de quien haya de ser propuesto para el cargo de Consejero se encuentran recogidos de forma expresa en el artículo 10.3 del Reglamento del Consejo de Administración: solvencia, competencia, experiencia y dedicación. 

El citado Reglamento del Consejo de Administración de Telefónica, S.A. se encuentra publicado en la página web de la Compañía www.telefonica.com.

B) ESTRATEGIA PARA AUMENTAR EL NÚMERO DE MUJERES EN LOS ÓRGANOS DE ADMINISTRACIÓN

· ¿En qué medida desea la empresa ampliar la representación femenina en los equipos de gestión/comités ejecutivos en los próximos tres a cinco años? 

Para la Compañía, la búsqueda deliberada de mujeres que reúnan el perfil profesional necesario es una cuestión de principio y, en este plano, es claro que Telefónica no ha permanecido ajena a esta sensibilidad. Además de la destacada presencia de mujeres en puestos directivos del Grupo, cabe destacar, en el seno del Consejo de Administración, el nombramiento de Dª Eva Castillo Sanz como Consejera, y Dª María Luz Medrano Aranguren como Vicesecretaria General y del Consejo de Administración de Telefónica.

· ¿Qué medidas concretas desea adoptar la empresa para lograr estas metas o superarlas?

En cuanto a las medidas concretas a adoptar por la Compañía, debe señalarse que, tal y como recoge el Informe Anual de Gobierno Corporativo de Telefónica, S.A. correspondiente al ejercicio cerrado a 31 de diciembre de 2014, todas las medidas y todos los procesos adoptados y convenidos por el Consejo de Administración y por la Comisión de Nombramientos, Retribuciones y Buen Gobierno, al objeto de procurar incluir en el Consejo un número de mujeres que permita alcanzar una presencia equilibrada, y de evitar que los procedimientos de selección adolezcan de sesgos implícitos que obstaculicen el nombramiento de Consejeras, han sido emprendidos y llevados a cabo por la Compañía. 
· ¿Hay un resumen de los requisitos exigidos al que pueda acceder el público para conocer cómo está compuesto el consejo de administración? 

Tal y como ya se ha expuesto anteriormente, los requisitos objetivos exigidos en la elección de quien haya de ser propuesto para el cargo de Consejero se encuentran reflejados en el artículo 10.3 del Reglamento del Consejo de Administración: solvencia, competencia, experiencia y dedicación. 

En caso de que se designe un hombre para un determinado cargo:

· ¿Cuál es el proceso de selección de candidatos para el comité ejecutivo/los equipos de gestión? En particular, ¿de qué forma se garantiza a través del proceso que las candidatas idóneas sean incluidas en todas las etapas del proceso? 

Conforme a lo indicado, el procedimiento de selección para un determinado cargo en la Compañía se basa exclusivamente en los méritos personales del candidato, y en su capacidad de dedicación, por lo que dicho procedimiento no adolece de ningún sesgo implícito capaz de obstaculizar la selección de mujeres, garantizando de este modo que se encuentren, dentro de los potenciales candidatos, mujeres que reúnan el perfil profesional buscado en cada momento.
2. Otros cargos ejecutivos – La ruta del talento

A) Participación general de mujeres EMPLEADAS

· ¿Podría decirme cuántas mujeres trabajan actualmente en su empresa? Indíquenos las cifras totales y el porcentaje correspondiente a la cantidad de mujeres empleadas. 

	En relación con esta pregunta, se facilitan a continuación los datos relativos a la presencia de mujeres en el Grupo Telefónica durante el ejercicio 2014: 

Presencia de la mujer en el Grupo Telefónica

	
	2014
	

	% mujeres en plantilla 
	38,0%
	

	% mujeres directivas 
	20,6%
	


Así pues, la presencia de mujeres en plantilla se sitúa en un 38,0%, manteniéndose, en 2014, el número de Directivas en el 20,6% del total, cifra que, en los últimos cuatro años se ha visto incrementada en más de 1,5 puntos porcentuales. 

B) ¿Cuál es la cantidad de empleadas en los dos niveles directivos inmediatamente por debajo del Consejo de Administración?
Respecto a los dos niveles directivos inmediatamente por debajo del Consejo de Administración, el Grupo Telefónica contaba, en el ejercicio 2014, con un total de mujeres del 19,2% del total del colectivo.

· ¿Cuántas mujeres emplea su empresa en los dos niveles directivos por debajo del Consejo de Administración en España? Indíquenos las cifras totales y los porcentajes correspondientes para cada nivel.
En España, el porcentaje de mujeres en plantilla y de mujeres directivas es el siguiente:

	España
	

	
	2014

	% mujeres en plantilla
	33,4%

	% mujeres directivas
	22,5%


· ¿Cuántas mujeres hay en cargos directivos de nivel intermedio? 

Se indica a continuación el porcentaje de mujeres con cargos directivos de nivel intermedio: en el caso de Directores, un 20,6%; en el de Gerentes, un 28,5%; y en el de mandos medios, un 31,7%. 
En esta estructura de empleados, destaca que en los tramos de menor edad el porcentaje de mujeres es mayor, y esto, sin duda, se irá trasladando a las posiciones directivas. 
C) Ascenso de mujeres al primer y segundo nivel directivo debajo del comité de dirección

· ¿Cuántas mujeres y cuántos hombres han sido ascendidos al primer y segundo nivel directivo inmediatamente debajo del comité de dirección el año pasado? Indíquenos las cifras totales y los porcentajes correspondientes. 
En el último ejercicio, y excluyendo los cambios de perímetro societario del Grupo, han sido promovidas mujeres, en los niveles indicados, que representan un 19% del colectivo. 
D) Situación legal: Reglas de participación, compromiso con las disposiciones internas, etc.

· ¿Qué disposiciones se han impulsado a nivel interno en la empresa para incrementar la participación de mujeres en cargos ejecutivos?
En concreto, puede destacarse lo siguiente:
1. Terna de posiciones directivas. En todos los procedimientos internos de selección de posiciones directivas, se contempla que en la terna final de candidatos a cualquier posición debe haber, al menos, una mujer.

2. “Diversity Council”. Se trata de un Comité interno formado por diferentes áreas de la compañía para, a nivel global, facilitar que todos los empleados tengan las mismas oportunidades de crecimiento y desarrollo profesional.

3. Programa “Sesgo Inconsciente” (Unconcious Bias). Iniciado en 2014, a lo largo de dicho ejercicio se ha establecido en el Grupo Telefónica un programa de actuación dirigido a concienciar sobre el valor de un equipo diverso, así como de la existencia de estereotipos inconscientes que pueden estar suponiendo una barrera en la formación de equipos diversos. El programa se ha implantado con los equipos funcionales principales en este ámbito, como los equipos de talento o reclutamiento del Grupo Telefónica.

3. Estrategia corporativa
A) Identificación y formación de los talentos femeninos 

· La empresa ¿identifica continuamente talentos femeninos dentro de la entidad y las capacita, por ejemplo, con programas de formación y desarrollo u otros mecanismos tendientes a brindarles ascensos hacia cargos ejecutivos o de liderazgo? ¿Puede mencionar las acciones de la empresa y su evaluación (por ejemplo, cantidad de mujeres que ingresan anualmente a cargos de liderazgo y gestión gracias a las actividades de respaldo específicas para mujeres que promueve la empresa)?

En cuanto a esta cuestión, puede destacarse lo siguiente:

1. Programa Woman in Leadership. Se trata de un Programa que acelera la carrera y da visibilidad a las mujeres con proyección en la Compañía, en el que participan mujeres de alto potencial, de los 21 países donde está presente el Grupo Telefónica. En sus tres ediciones, el Programa ha formado a más de 100 mujeres. Asimismo, combina varias metodologías que incluyen mentorización, y sesiones de desarrollo y formación en Universitas -la Universidad Corporativa de Telefónica-. Las participantes se benefician de un desarrollo acelerado de sus capacidades como líderes influyentes en el negocio; acceden a una red de mujeres líderes de la compañía; y consiguen una mayor visibilidad en Telefónica. 

Las ediciones anteriores de Woman in Leadership han demostrado el impacto del programa. Así, un 75% de todas las participantes en el curso han impulsado su desarrollo y promoción en los meses posteriores a su finalización. 
2. El Programa de Desarrollo “Talentia”, cuyo objetivo es garantizar los perfiles clave para el futuro de la Compañía, dirigido a mujeres Gerentes y Jefes de alto potencial. Su objetivo es fortalecer las capacidades de las mujeres, su confianza y sus dotes de superación personal, y establecer una sólida red de mujeres en Telefónica, aumentando su visibilidad. 
La mejor prueba del éxito de esta estrategia es el incremento, en los últimos cuatro años, del número de Directivas en más de 1,5 puntos porcentuales.
· ¿Qué objetivos (resultados) cuantificables se han establecido para garantizar que las mujeres (con los talentos apropiados) alcancen su máximo rendimiento dentro de la empresa?
Conforme ya se ha señalado, los objetivos del Grupo Telefónica son contar con el mejor talento en cada posición, con independencia del género. No obstante, se están revisando los objetivos concretos en materia de género, para estar en concordancia con las propuestas incluidas en las Directivas Europeas de Diversidad, en particular, en la Directiva 2014/95/UE, del Parlamento Europeo y del Consejo, sobre información no financiera y diversidad. 

Asimismo, Telefónica tiene establecido un sistema de medición de rendimiento objetivo para todos los empleados del Grupo, con el fin de evaluar sus capacidades. Este mecanismo de evaluación del talento trata de potenciar la carrera profesional de todos los profesionales de la empresa, con independencia de su género. 

Pregunta adicional:
· ¿Quién es la persona del nivel ejecutivo responsable del éxito de la estrategia de la empresa tendiente a favorecer el ascenso de las mujeres empleadas? 
El máximo responsable ejecutivo del Programa de Diversidad es el Director Global de Recursos Humanos que, además, cuenta con todo el apoyo de la Alta Dirección de la Compañía. 

No obstante, y como máximo órgano de supervisión y control, la responsabilidad última sobre la consecución de los objetivos del Programa recae en el Consejo de Administración de Telefónica. 
B) Seguimiento
· ¿Qué medidas concretas usa para generar concientización acerca de la importancia de "incrementar la cantidad de mujeres en cargos ejecutivos" entre el personal y la gerencia?

Tal y como ya ha quedado expuesto, Telefónica aboga por la igualdad entre hombres y mujeres, y toma medidas concretas en su favor con planes de igualdad y con la creación de una Comisión de Igualdad de Oportunidades, compuesta por representantes de la Empresa y de los trabajadores, con el fin de impulsar medidas que favorezcan la conciliación de la vida laboral con la familiar y personal. 

Además, la Compañía tiene disponible en la Intranet, para todos los empleados, un site “Igualdad”. Se trata de un espacio de divulgación y comunicación, con acceso directo a los Planes de Igualdad, a protocolos de acoso, y a los compromisos suscritos con la dirección y representantes de los trabajadores en esta materia. 

· ¿Cree que la participación de mujeres en cargos de liderazgo es una buena decisión comercial?

Telefónica considera, que, en efecto, la diversidad de sus trabajadores y de sus cargos de liderazgo favorece la innovación y la creatividad, además de suponer un reflejo fiel de la composición de sus clientes. Los datos ofrecidos en este escrito asó lo corroboran. La gestión de esta diversidad ayuda, sin lugar a dudas, a ofrecer productos y servicios que satisfacen, con gran calidad, las necesidades de todo el mundo.


Un cordial saludo. 
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